



大女当嫁

草地上开放式的婚礼，冷餐，宾客，热闹也混乱。姜大雁手持步话机麻利地指挥安排。

浩然给大雁报名参加电视节目“玫瑰之约”，五分钟速配，可来的都是二十几岁的人，只有大雁三十五了，挑来挑去，只有大雁一个人落下，十分尴尬。

一家人都齐了，大雁庄重宣布，她准备跟方泉结婚，全家人都愣住了。

真要结婚，妈妈党生又不放心了。委托姜小军调查清楚，姜小军调查一圈，回家汇报，方泉忙着结婚，就为了公派去北欧，要不得去安哥拉。

钱乐乐将同事澎坦介绍给大雁。澎坦写信，明确地告诉大雁，人跟人相处不是一道快餐，他无法几句话把自己说清楚，专门来信介绍自己的情况……

大雁给大家介绍澎坦，浩然上来就说风凉话。

大雁责备父亲干预自己的私事，一家人分为两派，吵得好不热闹。

澎坦来找大雁，责怪她不该对外如实说出自己的年龄。大雁气闷，心想嫌我岁数大，你早说啊。澎坦来找大雁，说老太太想和大雁聊聊。大雁矛盾地再次来到澎家。澎母将家里人都支了出去，自己要跟大雁单独谈谈。

学校里女学生苏娜缺课一周。大雁来了固执劲儿，拉着苏娜要去见她家长。苏娜为演出连续上课迟到，大雁忍无可忍，苏娜乐呵呵地看着大雁，末了一句：“姜老师您觉得我爸这人怎么样？您不觉得您跟我爸挺般配吗？”大雁虽然一惊，可心里似乎也起了反应。

苏如是突发中风，在他晕倒的前一刻终于拿到手机，按下了通话键。

大雁将苏如是送到了医院，大夫说再晚一步，老头就过去了。大雁的细心周到让苏如是很感动，非亲非故的大雁能这么关心自己，让他这个孤独的老人觉得很温暖。

党生自来找苏如是，摆明观点，不同意女儿跟他交往。她的强硬态度激起了苏如是的“反弹”。

为了缓和关系，也为了让党生了解自己的生生活，苏如是向党生发出了邀请，请她到自己家来，可没想到门一开，姜家上下老小除了大雁全到齐了。

苏如是知道他们的目的，坦然应对，情真意切，最后说得党生都动心了。但奶奶始终就两个字——不行。

老太太抬屁股就走，刚走到门口，外面响起钥匙开门的声音。于梦吟拖着大箱子说：“如是，我回来了！”

大雁觉得自己与苏如是之间立起了一道无形屏障，很难跨越。张耀阳毕业分配来到学校，大雁疑惑，可耀阳的表现令她惊异。

大雁搭大志的车回家，大志觉得大雁情绪太紧张，打开收音机，音乐流出，大雁松弛了一些。可音乐刚结束，一条征婚启事就响起来，大志愣住了。大志换位，可每个台都在播。大雁激动地说：“你成心是不是？！”一路上，大雁的电话就没停过，不断有不靠谱的男人打来咨询电话。

情人节，奶奶领大雁和大志约会、吃饭、看电影，大雁觉得十分尴尬。

张耀阳哥们儿过生日，邀请大雁参加。张耀阳把大雁以女朋友的身份隆重介绍给了朋友们。闺蜜们得知大雁拒绝了张耀阳，有的赞同，有的觉得可惜。

张耀阳再次失踪，张母携助理到学校里撒泼，意图毁掉大雁的名声，程闯挺身为大雁解围。

程闯的率真与坦荡吸引了大雁，一家人都觉得程闯配大雁是再合适不过了。奶奶还邀请程闯第二天再来家吃饺子，程闯高兴地接受了邀请。

闺蜜任媛要结婚了，女友们约定每人必须带一男伴。大雁没办法，拉着浩然充数，可婚礼当天他却把西装革履的程闯给带来了。大雁十分意外，但内心欢喜。就在大雁和程闯相约要见面的时候，好友任媛来电，非得要大雁到医院来一趟。任媛告诉大雁，她的体检报告出来了，她得了子宫癌。

大雁找到程闯，提出要请个长假。程闯说没有理由他就不准假，大雁将体检报告摔在了他面前。这天是拿诊断书的日子，程闯陪着大雁来到医院。大雁自己不敢去，让程闯代取结果。漫长的等待后，程闯终于带来好消息，一家人总算松了口气。

大雁到学校找程闯，惊讶地发现他正在打包收拾行李。原来程闯是个主抓教育的副县长，是来挂职学习的。

国庆节，学校放假了，大雁突然决定去甘肃。甘肃小站上，大雁下车买水，意外地发现了站台上的程闯。原来程闯正要去北京找大雁，二人在站台上热烈相拥。

4月3日至11日 CCTV-8 黄金时间播出

冻土研究所改制，撤除了除风火山之外的所有观测站。大家都下山了，肖向前却主动留了下来。

正当肖向前与多吉叙旧的时候，肖向前的同事掉进了冰窟窿。千钧一发之际，肖向前拉住了同事的手，可是肖向前也被带进了冰窟窿，幸亏多吉赶到，将二人救出。

回到兰州，肖向前就向设计院辞职了，他努力说服着自己下海入流，让家人过上舒服的生活。他要带喜欢大海的何嘉媛去青岛定居。然而当列车开动时，他才意识到，这趟列车带走了他对冻土研究、对风火山、对师傅的太多牵挂……

何嘉星因为失聪而不能有所作为，他是大院里唯一得留下的男人。于是他把希望全都寄托在儿子何高原的身上。最终何高原理解了父亲，为了实现祖辈父辈的心愿，去铁道工程专业学习。

谢山峰带着离婚协议书来到山上，劝肖向前放弃修铁路的想法，回到何嘉媛的身边。肖向前痛骂谢山峰，在激烈的争吵中，龙卷风突然来袭。为了保护资料，肖向前倒下了，他永远留在了风火山……

一转眼到了2000年。何嘉星的儿子何高原已经是铁路设计院的高级工程师，在上海修建地铁，为设计院打拼出了一片新天地。新年传来了设计院换新院长的消息，他匆匆赶回兰州。

第一眼见到新院长何高原就吓了一跳，原来新院长竟是自己的大学同窗苏俊生。苏俊生透露了自己的真实想法，他要把青藏铁路的勘测设计工作提到日程上来。尽管国家并没有再次修建青藏铁路的明确意向，但他也愿意赌一把，由设计院自己拿出资金来进行勘测和设计。

设计院职工大会表决通过苏俊生的提议，同时任命何高原为勘测队长。年轻的工程师吴年华初生牛犊不怕虎，他来到设计院找何高原，表示愿意跟随何高原工作。

铁道部工程建设局局长、青藏铁路工程总指挥部总指挥长罗新华来到格尔木调研青藏铁路工程，此时已经担任青藏铁路工程总指挥部副总指挥长的多吉前来迎接罗新华。

师傅段海潮格外看重肖万诚。段海潮希望领导能力、业务水平都很强的他，能带领A局上青藏。可不管段海潮怎么劝，甚至连“苦肉计”都用上都无济于事，肖万诚铁了心要出国。

肖万诚得知师傅段海潮被任命为A局的筹备组组长，十分担心师傅的身体，他劝段海潮不要上高原，反而被段海潮怒斥一番，师徒二人不欢而散。

肖万诚的妻子、高级工程师方云霞，有志向为爷爷方田林的青藏铁路情结而奉献。她偷偷地找到段海潮，要求加入A局上青藏。

肖万诚得知方云霞想加入A局上青藏后很不高兴，认为方云霞的举动让他很尴尬。他与方云霞“约法三章”，不许向任何人透露他们的夫妻关系。

肖万诚回到A局准备向大家辞行，去北京办签证。却得到师傅段海潮副局长住院的坏消息。他终于不忍心了，为了报答师傅的恩情，决定站好最后一班岗，替局里到北京投标，也顺便办签证。可方云霞觉得这些都是他的借口。

招标大会展开了激烈的竞标，肖万诚不负众望，为A局拿到了可可西里标段。全局上下一片欢腾。

段海潮不顾自己带病的身体，接过A局总指挥长的指挥棒，力图完成自己多年未实现的夙愿。肖万诚感动了，他终于决定不离不弃，陪着师傅，以实现他重上青藏高原的梦想：肖万诚终于决定留下来，留下来和大部队一起上高原！

段海潮建议肖万诚拜谢山峰为师，肖万诚却不以为然。更过分的是，有一回肖万诚借酒撒疯，对谢山峰含沙射影、不恭不敬。盛怒的段海潮狠狠地给了他一拳头！

肖万诚和谢山峰交谈冻土问题，谢山峰对肖万诚的工程段有些担忧……段海潮、多吉等人终于找到了A局营地的工人多患感冒的原因：原来工人们半夜跑到帐篷外方便，受风着凉了。

为了专心投入冻土研究，拿出切实可行的工程方案，谢山峰把自己关在屋子里，闭门谢客。

4月5日至11日 CCTV-1 黄金时间播出

三十八集连续剧

雪域天路

